



扫码查看解析

2020-2021学年山东省淄博市淄川区八年级（下）期中试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础知识积累与运用（每小题2分，共10分）

1. 下列词语中，字形或加点的字注音有误的一项是（ ）
A. 奥秘 揭竿而起 甲胄 (zhòu) 脉脉含情 (mò)
B. 标致 不可明状 匿名 (nì) 挑拨离间 (jiān)
C. 广袤 洞察世事 畸形 (jī) 犹豫之情 (yù)
D. 托辞 器宇轩昂 诬蔑 (wū) 藏污纳垢 (gòu)
2. 下面句子中，加点的成语或俗语运用不恰当的一项是（ ）
A. 我们在听取别人的意见时，一定要把事情的来龙去脉搞清楚，千万不能断章取义。
B. 这位根雕大师的雕刻作品中所表现的力与美，真是无与伦比。
C. 老师上课时强聒不舍，终于把这道题给大家讲清楚了。
D. 远亲不如近邻，很多老人与邻居结成对子，互相帮助，自发形成“互助养老”的模式。
3. 下列句子中，有语病的一项是（ ）
A. 有些科学家认为，转基因大米富含维生素A，可以有效改善发展中国家人们营养不良。
B. 我国拟把足球学习情况纳入学生档案，作为学生综合素质评价的参考。
C. 吕剧是淄博传统戏剧剧种，在剧院的各场演出的上座率超高，显示出市民对传统戏剧的热情。
D. 在阅读文学名著的过程中，我明白了许多做人的道理，感悟到了人生的真谛。
4. 下列说法有误的一项是（ ）
A. 《藤野先生》是鲁迅的一篇回忆性散文，记叙了作者从东京到仙台学医的几个生活片段。
B. 《陈涉世家》选自司马迁所著的《史记》，是为秦末农民起义领袖陈胜写的传记。
C. 李清照，号易安居士，山东济南人，宋代女词人，豪放词派代表，提出词“别是一家”之说，有“千古第一才女”之称。
D. 《渔家傲 秋思》的作者是宋代范仲淹，整首词形象生动鲜明，表现了将士们的英雄气概及艰苦生活，意境开阔苍凉。
5. 依次填入下面文段横线处的语句，衔接最恰当的一项是（ ）
美国作家马克·吐温称善良为一种世界通用的语言。
①心存善良的人，他们的心滚烫，情火热，可以驱赶寒冷，横扫阴霾。



扫码查看解析

②善意产生善行，同善良的人接触，往往智慧得到开启，情操变得高尚，灵魂变得纯洁，胸怀更加宽广。

③它可以使盲人“看到”、聋子“听到”。

④与善良之人相处，你无需有所顾忌，有所防备，而且会倍感舒服。

- A. ③④②① B. ②①④③ C. ②④③① D. ③①②④

二、古诗文积累与阅读（共24分）

6. 默写填空。

(1) _____，行乐须及春。（李白《月下独酌》）

(2) 胡马依北风，_____。（《行行重行行》）

(3) 知汝远来应有意，_____。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）

(4) _____，霜重鼓寒声不起。（李贺《雁门太守行》）

(5) _____，故临崩寄臣以大事也。（诸葛亮《出师表》）

(6) 古人在诗歌创作中常常流露出一腔愁绪。李白在《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中用“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”抒发了愁之多，李清照在《武陵春》中用“_____，_____”道出了愁苦之重。

(7) 修身、齐家、治国、平天下是我国古代仁人志士共同的人生追求。赋闲在家的辛弃疾梦里也不忘杀敌立功的愿望，在《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中用“_____，_____”的诗句生动地再现了激烈战斗的场面。

7. 阅读下面这首词，选出赏析有误的一项（ ）

江城子·密州出猎

苏轼

老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍。锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。

酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨！持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

- A. 该词起句着一“狂”字，贯穿全篇，统摄全词。上片写出猎场面，其壮观使人有亲临其境之感；下片向朝廷请战，豪情壮志跃然纸上。全词由实而虚，由叙事而抒怀。
- B. 上片中的“卷”字极具表现力，既写出了出猎时千骑奔腾的壮阔场景，又表现了出猎者情绪高昂的豪迈气概，为凸显“老夫”的狂放形象营造氛围。
- C. 词的下片作者以冯唐自比，表达了自己企望为国御敌立功的壮志。
- D. 作品融叙事、言志、用典为一体，运用多种艺术手法，表现了作者宝刀未老、志在千里的英雄豪气。这首词从题材、情感、艺术形象到语言风格都体现了粗犷、豪放的风格。

8. 比较阅读下面的文言文段，完成题目。

【甲】秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之



扫码查看解析

士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”

（节选自《战国策·唐雎不辱使命》）

【乙】专诸者，吴堂邑人也。（伍子胥）乃进专诸于公子光。四月丙子，光伏甲士^①于窟室^②中，而具酒请王僚。王僚使兵陈自宫至光之家，门户阶陛左右，皆王僚之亲戚也。夹立侍，皆持长铍^③。酒既酣，公子光佯为足疾^④，入窟室中，使专诸置匕首鱼炙之腹中而进之。既至王前，专诸擘^⑤鱼，因以匕首刺王僚，王僚立死。左右亦杀专诸，王人扰乱。公子光出其伏甲以攻王僚之徒，尽灭之。

（节选自《史记·刺客列传》）

【注释】①甲士：身穿铠甲的武士。②窟室：地下室。③长铍：长矛。④佯为足疾：假装脚有毛病。佯，通“佯”，假装。⑤擘：拆，掰开。

（1）解释下列句子中加点的词。

- ①休祲降于天 ②长跪而谢之曰
③王僚使兵陈自宫至光之家 ④酒既酣

（2）下列句中加点的“以”与“以头抢地耳”中的“以”字意思和用法相同的一项是

- A. 徒以有先生也 B. 受命以来，夙夜忧叹 C. 因以匕首刺王僚
D. 不以物喜，不以己悲

（3）将下列句子翻译成现代汉语。

光伏甲士于窟室中，而具酒请王僚。

（4）外交辞令往往藏有“潜台词”，委婉含蓄。请说出甲文中“与臣而将四矣”的“潜台词”。

（5）孔子曾说：“行已有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣。”（《论语·子路》）请结合乙文，说说专诸作为“士”，在“不辱君命”方面的具体表现。

三、现代文阅读（30分）

9. 阅读下面的文章，完成下列各题。

让家书文化融入百姓生活

刘金祥

①家书是一种感染力极强的鲜活文本，西方人称之为“最温柔的艺术”。铺一张白纸、修一方尺牍，是我国古代文人表露心绪的常用形式；展一方徽宣、写一帧信札，是我国传统士子寄寓乡愁的有效渠道。鱼传尺素，鸿雁传书，这样的文化传统代代相因、世世相袭，融入百姓生活，升华为中国乡土文化的重要维度——家书文化，沉积为融亲情、乡情、友情于一体的独特民族文化现象。

②众多志士豪杰的慷慨遗言、大量文人墨客的千古绝唱、无数黎民百姓的浩叹欢歌，很多以家书的形式流传后世、昭示今人。“烽火连三月，A”，“凭君莫射南来雁，恐有家书寄远人”“B，归雁洛阳边”……这些墨迹长存、余温犹在的经典诗词，



扫码查看解析

既是先贤心系桑梓、寄情亲人的生动写照，也是后人珍视情感、滋润心田的文化镜鉴。对此，清代学人陈康祺在《郎潜纪闻》一书中写道：“郑板桥大令，通率诡诞，书画多奇气，世咸以才人目之。读其集中家书数篇，语语真挚，肝肺槎牙（形容错杂不齐的样子），跃然纸上”。

③在我国传统社会，家书是传递情愫和信息的基本途径。无论人在何处，修一封家书、报一句平安，就可化解千里之外亲人的担忧挂牵，令其安心宽慰。特别是在战乱频仍的年代，家书的价值尤显珍贵。当今社会，现代信息技术广泛应用，特别是移动互联网覆盖全球，人们只需轻点手机屏幕，便可诉说心曲、互道衷肠。这样一来，传统家书日渐式微，家书文化面临衰败消亡的严峻考验。诚然，互联网实用又快捷，打破了家人亲友间的空间阻隔，缩短了时间长度，但毕竟不是所有的亲情友情都可通过键盘敲打出来。一些社会学家认为，互联网日益广泛的使用，降低了家人亲友交往的质量和品位，应警觉和预防网络对优秀传统文化的稀释和削减。

④优秀文化具有永恒的魅力。当今时代，人们既需要现代网络的迅疾和轻灵，又需要高雅文化的温润和熏陶。不难想象，通过网络隔空进行的对话沟通，无论如何都显得文化底蕴不足。昔日尺牍信札中真挚的感情、熟悉的字迹、质朴的语言，都被程式化的简单符号所代替；而这些网络符号转瞬即逝、难以恢复，即便其中有时也能迸发出智慧火花和闪光言语，但难以完整保留、长久珍存。人类社会的进步既体现在科技方面，也体现在人文领域。如果只重视科技而忽视人文，则人类所特有的感情和理性、固有的思想和意念就会被漂白和异化，最后将危及人类经过长久辛劳累积起来的智慧成果。世界上许多优秀文化消失的教训告诫人们，现在应警惕和防范包括家书文化在内的传统文化遗产断层。这是因为，在现实生活中纸质书信早已淡出很多人的视野，而对很多“90后”“00后”等“新新人类”来说，家书无疑是一个陌生的概念。

⑤家书文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，不应成为尘封的话题和遥远的回忆。家书对优秀传统文化的传承功能是网络所无法替代的。应慎终追远、固本强基，在全社会积极倡导手写家书，让笔墨文字所蕴含的温情暖意抚慰疲惫而躁动的都市心灵，让家书文化成为人们寄托情感的精神家园。特别是要引导和鼓励青年学生坚持书写家书与运用信息技术并重，使家书文化在信息时代延续下去并融入百姓生活。

(1) 请在文章第②段横线上A、B两处填入正确的诗句。

(2) 阅读全文，说说选文是针对什么现象发表议论的？

(3) 选文第③段主要运用了什么论证方法？有什么作用？

(4) 结合本文论述的核心，谈谈对第④段画线句的理解。

(5) 李明同学想阅读一部家书名著，请你将《傅雷家书》推介给他。

10. 阅读下面的文章，完成下列各题。

母爱永远

管峻

①今年的母亲节就要到了，而我的母亲已辞世快十个月。想起母亲的笑容，心底依然温暖。其实在我心里，母亲永远活着。



扫码查看解析

②我的母亲生于一九二八年。一九四四年，十六岁的她便加入了中国共产党。当年的入党宣誓，在一片坟地里悄悄进行。母亲当年的主要任务，是在苏北抗日根据地，给共产党的地下组织送情报。抗战胜利苏区解放后，上级领导曾七次邀请我母亲南下任职，母亲一一谢绝了。

③她后来回忆说，当年自己文化程度低，晕车又特别严重，出不了远门。加之那时已成家，并且有了一个孩子，所以决定留在家乡生活。

④母亲一共生了六个孩子，我是最小的儿子。我至今仍清晰地记得母亲抱着家里的那只大花猫在摇篮边逗我大笑的样子。母亲生我的那年已经三十六岁，生活已渐渐磨平了她身上的锐气，所以，我最初的记忆已无法与那个“大无畏的革命战士”相连。

⑤在我的童年记忆里，母亲是温暖的飘着泥土气息的寻常母亲，是端午节包粽子、中秋节做糖饼、年三十给我压岁钱的普普通通的慈母。

⑥我的父亲比母亲年长三岁，性格温厚不善言，家父年少时，在县城的烟店工作，日本人打过来时，他来到乡下，后与母亲相识结婚。一九五四年，父亲回到县城在滨海县拖拉机站工作，母亲带着我们兄弟姐妹六人仍住在乡下。

⑦因为父亲每月有一份固定的收入，解决全家人的温饱没有问题。可是，在我十岁的那年，家父患病，辗转求医两年，未能治愈。一九七六年十月，父亲不幸病逝。

⑧这一变故，对母亲是一次沉重的打击。我第一次见到母亲哭得昏天黑地。那时候，我只有十二岁，少不更事的我陪着母亲和舅妈为父亲守灵时，看见别人来吊孝时送的“的确凉”布料，竟然悄悄地对母亲说：我想用这布料做一条裤子。母亲望着我，愣了许久，竟然点头答应了。现在回想起来，当年的我是多么愚钝。

⑨在我的少年记忆里，为了将子女带大，母亲坚强的韧劲又重新复苏起来。因为想挣更多的工分，已经五十岁的母亲直接加入到生产队男劳力的体力活中，挖河泥、推小车、挑大粪、打麦场、耕田耙地、扬场，母亲一样不落地干。

⑩记得有一次，母亲累倒在草垛旁，是家里的狗唤我去将她背回家。母亲患有严重的咽炎，她独自一人步行近百里去求助民间医生。由于长期高强度的劳作，母亲后来又患了肾炎，全身浮肿。但她仍爬到房顶，将漏雨的茅屋顶修补一新。母亲的这些辛劳，我都看在眼里，记在心头。我急切地盼望自己快点长大，并暗暗下决心，一定要好好努力，以后让母亲过上好日子。

⑪我自幼热爱书法，读高中时又迷上了绘画。母亲见我对书画如此痴迷，并且进步迅速，便对我说：邻近村子里有一个人，因为能写一手好字而被连云港的一个单位招去工作了。她鼓励我要以人家为榜样，将来也能靠写字画画养家糊口。

⑫一九八三年，我应征入伍去苏州武警支队服役，这对我和母亲来说都是非常重要的事。对我而言，终于有机会离开家门，奔向属于自己的前程。而对母亲来说，她已年迈，也如愿地让我这个老小脱手了。但毕竟长这么大，从未离开过故土，也从未离开过母亲。临走前的那几天，母亲虽然不说，但看得出她的心情是复杂的。虽然她不大识字，也不善言表，但时常躲到背地里流泪。之前从不拍照的母亲，悄悄地到镇上的照相馆拍了张照片塞进我的口袋里，然后转头就去擦拭眼泪。此情此景，我永远难忘！

⑬后来，我从部队进入到院校读大学，再从部队转业去画院工作，一路走来，母亲的牵挂从未停息。

⑭因为母亲晕车特别严重，她一辈子都坚守在村庄里。我时常回老家看望她。偶尔，我好奇地问起她当年参加革命的事，她微笑着淡淡地说：那时候，年纪小，基本上是做地下工作，负责联络、宣传，并不是扛枪打炮。母亲说完，爽朗地笑着，仿佛那是



扫码查看解析

别人的故事。

⑯我敬仰我的母亲，她辛劳一生，从不叫苦喊累。为革命，可以舍命；为家庭，可以拼命；而为了子女，她曾经答应我，要爱惜生命，多见证子孙们的幸福生活。

⑰可母亲还是安静地走了。那天，大哥打电话来说：“妈妈状态很不好，我们很快就要没有妈妈了。”年近古稀且在我看来对儿女情长一向宽心的大哥，竟然能说出这样真切的话，我不禁潸然泪下。是啊，有母亲在，我们就是永远没有长大的孩子。母亲在，我们才有一个完整的大家庭。我每年无数次奔回家里，就缘于母亲还健在。母亲走了，家就散了，家乡也变成了故乡。在我父亲去世四十年后，母亲终于无牵挂地去和父亲团聚了。

⑱亲爱的妈妈，母亲节到了，节日快乐！我们永远爱您。

（选自《人民日报》2017年5月13日）

（1）阅读全文，请用简洁的语言概括文章的主题。

（2）有人说，文章是回忆母亲的，而第⑥⑦段则是写父亲的，与题目没有多大关系，可以删去。你的看法呢？请说明理由。

（3）结合语境，品析第⑧段中加点词语的含义。

母亲望着我，愣了许久，竟然点头答应了。

（4）文中的母亲是一个怎样的人？请结合文章内容做简要分析。

（5）天底下最伟大的爱是母爱。请结合体验，给自己的妈妈写一段颁奖词。

四、专题性学习（6分）

11. 学校将举办一年一度的“校园文化艺术节”活动，请你积极参与。

（1）请你为本次活动拟写一条富有文采的主题标语。

（2）请你调动思维，趣味创作，仿照示例，为“诗意的情趣”创设两种恰当的情境，要求：形象具体，句子形式不限。

示例：诗意的情趣就是——骤然间的阵雨袭来，路人四散奔逃，你却悠然为我撑起一把伞……

①诗意的情趣就是——_____

②诗意的情趣就是——_____

五、作文（50分）

12. 题目：春天里

要求：内容具体，感情真挚，文体不限；不少于600字；文中不要出现真实的学校和姓名。